

SALA DE LECTURA

Agricultura ne poate scoate din necazuri

Acesta este un adevăr ce s-a desprins cu pregnanță din adunarea ce a avut loc sâmbătă trecută la Casa de cultură din Deva cu prilejul constituirii Consiliului consultativ al agriculturii din județul nostru. Chiar dacă unii, în glumă, au numit-o ca fiind o plenară lărgită cu activul, adunarea a dezbătut probleme esențiale pentru prezentul și viitorul agriculturii hunedorene.

Să spunem deschis, democratic, fără menajamente, orice probleme care-i frământă pe țărani și agricultori în perioada de tranziție, chiar dacă deranjează sau nu avem acum răspuns la ele. P.D.S.R., este adevărat, cu întârziere, s-a gândit să se ocupe mai

insistent și organizat de agricultură, de valorificarea potențialului ei de inteligență și a bazei materiale, pentru a asigura din resurse interne hrana poporului și a crea unele disponibilități pentru export. S-a constatat că, periodic și conjunctural, se creează artificial criză de produse — zahăr și ulei deindeosebi, uneori carne și brânzeturi; — deși fabricile dispun de stocuri mari, existând, credem, alte interese în joc. În acest an producția agricolă, în spe-

cial la cereale, a fost bună. Nu pentru asta a fost schimbat ministrul agriculturii. Ministrul a avut și vina de a nu fi stabilit (împreună cu ministrul finanțelor — n.n.) la timp prețul cerealelor, întârziindu-se recoltatul și plata, ceea ce a dus la pierderi, deci să vedem și pierderile, nu numai câștigul. Respectiv principiul democratic, componența forumului agriculturii se va constitui în viitor de jos în sus. Agricultură ne poate scoate din necazuri, dându-ne si-

curanța vieții, însă trebuie să-i ajutăm cu adevărat pe țărani. Vom recepta toate criticile și propunerile, cei ce le fac urmând să primească răspuns în scris asupra soluțiilor și modalităților de rezolvare, (dl. Nicolae Rădulescu Botică, din partea conducerii P.D.S.R.)

Avem obiective importante de realizat în campania agricolă de toamnă, între care de însămânțat peste 26 000 ha cu cereale păioase și de strâns recolta de pe mai mult de 25 000 ha. Asigurarea producătorilor agricoli împotriva ca-

NICOLAE TIRCOB

(Continuare în pag. a 2-a)

CONFERINȚE DE PRESĂ Prefectul județului contra președintelui (suspendat) al Consiliului Județean și invers

Ordinul Prefectului județului, Hunedoara de suspendare din funcție până la lămurirea unor aspecte juridice ale activității de ordonanțator de credite și alte ale președintelui Consiliului județean, măsură prevăzută în Legea 69/1991 și pentru a cărei aplicare și ziarul nostru a militat stăruitor, a născut reacții pro și contra. Fiecare din cei doi mari ai județului a simțit nevoia să se explice în fața opiniei publice. Și pentru că explicarea față în față cerută și obținută de postul de televiziune „Devasat” în seara zilei de 6 septembrie amenințase să se transforme într-un fel de „revoluție română în direct”, a doua zi, miercuri, 7 septembrie, fiecare din protagoniștii și-a organizat propria conferință de presă. Spune multe asta despre climatul de conlucrare care s-a instalat între cele două instituții ale puterii de la nivelul județului. Că această stare de spirit s-a transmis și funcționarilor aparatului celor două instituții o atestă și următoarea secvență anecdotică. Ne-am interesat miercuri înainte de masă, la compartimentul de resort al Consiliului Județean, asupra temei conferinței de presă a președintelui suspendat. Când ne-am exprimat nedumerirea de ce nu s-a organizat o conferință de presă comună, funcționara de la celălalt capăt al firului ne-a răspuns: „Comună? Noi și prefectura?” O rugăm să ne ierte pentru faptul de a-i fi redat aici replica, dar era în tonul domniei sale atâta nedumerire de parcă ne-ar fi întrebant: „Credeti că focul și apa pot conviețui?”

Cu aceste considerații de ordin general să trecem la evenimentele propriu-zise. Mai întâi despre conferința de presă a domnului prefect, Georgel Răican, a-cesta desfășurându-se prima.

Cum era normal, domnul prefect și-a susținut moti-

vația ordinului de suspendare emis, bazat pe prevederile art. 46 și 70 din Legea nr. 69/1991. Domnia sa i-a informat pe ziaristii prezenți că în cadrul atribuțiilor sale conferite prin lege Camera Județeană de Conturi a controlat activitatea financiară pe doi ani financiari — 1992 și 1993 — a Consiliului Județean. Constatările făcute au determinat luarea măsurii suspendării.

„Vă pot spune — afirma domnul prefect — că s-au încălcat cu bună știință legile financiare, obligația morală de a chibzui când și cum se folosește banul public.

Măsura — ordinul 107/1994 — este una asiguratorie, pentru că atâta vreme cât se află în judecată și cercetare atât de Colegiul juridicțional al Camerei de Conturi cât și la parchet, trebuie să înlăture bănuiala că, prin funcția ce o deține, ar influența cele două organisme. Despre această măsură am informat guvernul, care a aprobat-o, urmând ca la sfârșitul săptămânii viitoare Consiliul Județean să-și aleagă dintre vicepreședinți — un președinte care să conducă cu delegație treburile județului.”

Titul întrebărilor ziaristilor a țintit multe aspecte colaterale ale măsurii luate, inclusiv dacă are sau nu conotații politice, fapt negat categoric de domnul prefect.

Una dintre întrebările adresate de ziarul „Cuvântul liber” se referea la legitimitatea alegerii domnului Costel Alic în funcția de președinte al Consiliului Județean, în contextul când nu avem cunoștință ca domnia sa să se fi confruntat cu marile electorat la alegerile locale din 1992 iar, potrivit prevederilor art. 97 din Legea 69/1991, nu avea voie să candideze pentru asemenea funcție, domnia

ION CIOCLEI

(Continuare în pag. a 2-a)

CUVÂNTUL LIBER

cotidian independent

Anul VI • 1209 • Vineri, 9 septembrie 1994

4 pagini • 70 lei

Mobilă de Brad la export

— De Ioan Poenar, secția de mobilă din Brad a avut și are un renume în industria de profil. Pentru cine mai lucrează în prezent?

— Producția pe care o realizăm la ora actuală, este destinată pentru export. Am lucrat pentru Germania, iar în prezent majoritatea lucrărilor noastre iau drumul Franței, unde avem doi parteneri prin intermediul cărora exportăm măsuțe, etajere, comode de pantofi, cu posibilitatea într-un viitor apropiat de a ne lărgi gama produselor pe această piață. Deci, în perspectivă ar mai fi încă patru produse pe care să le oferim partenerilor noștri pentru a fi vândute pe relația Franței.

— Care este situația economico-financiară a Filialei de mobilă Brad până în prezent?

— În primele cinci luni ale anului a mers bineșor, cu un mic profit pentru că în lunile iunie și iulie s-a stagnat, printr-o cauză numărându-se și vacanțele

de vară ale partenerilor noștri, care stopează aproape o lună și jumătate activitatea. În prezent însă am ajuns la zi cu comenzi. Problema cea mai dificilă rămâne blocajul economico-financiar, unii parteneri la care le-am livrat mobilă ne plătesc numai după două-trei luni, timp în care am fi putut relua producția și evident lucrurile ar fi stat mai bine. Tot din această cauză, în ultima perioadă, am avut probleme cu plata salariilor, neîncadrându-ne în termenele stabilite, de unde au fost și discuții în rândul lucrătorilor noștri. Tot datorită comenzilor a fost necesar să ne restrângem activitatea existând și situații când am fost nevoiți să apelăm la concedii fără plată. Datorită mecanismului economico-financiar existent, al blocajului în special, suntem nevoiți să apelăm la credite ale căror dobânzi

CORNEL POENAR

(Continuare în pag. a 2-a)



Desen de CONSTANTIN GAVRILA

UNA PE ZI

Proverb „cosmetizat”:

• Umblă cu cioara machiată.

AZI

Vineri, 9 septembrie

• Au trecut 251 zile din an, au mai rămas 114.

• Sfinții Ioachim și Ana, părinții Maicii Domnului.

• 122 de ani de la moartea lui Avram Iancu.

• 9/21 septembrie 1886. Se adoptă la Berna Convenția pentru protecția operelor literare și artistice (intră în vigoare în România la 5/17 dec. 1887).

FLASH!

• Seminar. În organizarea Ministerului Tineretului și Sportului la Costinești are loc în perioada 8-11 septembrie a.c. seminarul cu tema „Presă pentru tineret”. Vom reveni cu amănunte. (V.N.)

• România — Azerbaidjan 3-0. În preliminariile Campionatului European de fotbal, reprezentativa noastră a învins miercuri la București pe selecționata azărilor cu 3-0 prin golurile înscrise de Belodedici (44).

D. Petrescu (58) și Răducioiu (88). (S.C.)

• Concurs de pescuit. Măine, 10 septembrie, Asociația Handicapatorilor Neuromotori din județul Hunedoara organizează, pe malul drept al râului Mureș, în amonte de barajul de la Mintia, concurs de pescuit. Vor participa alături de hunedoreni și membri ai aceluiași asociații din județe limitrofe. Plecarea se face de la sediul A.H.N. din Deva, str. Andrei Șaguna, 1. (E.S.)

• Până nu demult exista. Stațiunea Vața Băi este bine cunoscută de către locuitorii din zonă, care își tămăduiau suferințele deplasându-se cu autobuzele S.C.

„Crisibus” Brad, dar, de o perioadă de timp, autobuzul care pleca din Brad la Vața Băi la ora 7,30 a fost suspendat. Oare se va găsi cineva să-l repună în circulație gândindu-se la acei oameni bolnavi care așteaptă în fiecare dimineață pe marginea șoselei în apropierea gării un binevoitor particular să-i ducă la destinație? (A.L.)

• Buruienile și fac de cap. Aceasta este situația generală, se pare pe țară, de-a lungul căilor ferate. Motivele ar fi mai multe. Ori nu mai sunt coase, ori aceste „furaie” nu mai au căutare în ultima vreme, ori nu mai sunt bani, ori nu se știe a cui este proprietatea respectivă.

Indiferent de motiv, o schimbare a macazului, cel puțin pentru impresie, este necesară. (N.T.)

• Se înfruptă ca din averea lor. Deși anul a fost destul de bogat, în multe localități, dar mai cu seamă în Crișcior unii sunt puși pe fapte mari „ușurând” pe adevărații proprietari de unele produse agricole. Recent aici s-au sesizat proprietarii că pe timp de noapte au început să fie sustrași știuleți de porumb, dovleci, precum și fânțe din clăile adunate pe holde. Oamenii au început să facă de pază pe timp de noapte cu scopul de a-i depista și a-i face de rușine. Deci, atenție amatori! (A.L.)

„Numai în bună înțelegere poți face treabă bună“

Vorbele acestea ni le-a spus dl. Dorin Drăgoescu, patronul firmei „Metal-Expres“, în cadrul unei discuții ce am avut-o recent cu dumnealui, la noul și modern sediu al firmei.

— Cum merge firma, dl. Drăgoescu?

— Ne străduim să facem pentru oamenii acestui județ, pentru oricine apelează la noi, lucruri trăinice, frumoase. Nu ne abățim cu nici un milimetru pe la această cerință de jază a zilelor noastre. La noi se muncește cu plăcere, disciplinat, fără nici un rabat de la calitate. Cele de mai sus sunt de-veză cu care lucrăm și eu, ca patron, și ceilalți oameni.

Împreună cu patronul „Metal — Expresului“, precum și dnii ing. Iuliu Timofte, directorul unității, ec. Laurențiu Maier, contabilul șef, am trecut, sâmbătă trecută, pe la câteva puncte de lucru. Era sfârșit de săptămână, cum ziceam, sâmbătă, dar în toate șantierele se lucra, așa fără să o ceară patronul, ci din voința oamenilor, conștienți că au o treabă de făcut și trebuie să o facă foarte bine și să o finalizeze cât mai repede.

Primul popas, la Teatrul de Estradă din Deva. Aici lucrările sunt avansate — se execută, cum se știe, reparația capitală a clădirii — dar s-au oprit. Deocamdată. De ce? Fiindcă beneficiarul nu are — a căta oară? — bani. Oamenii de pe șantier au fost detașați la alte puncte de lucru, unde sunt bani și este front de lucru. Dl. patron ne spune:

— Avem promisiuni că în scurtă vreme conducerea teatrului va primi fonduri. Vrem să facem aici lucrări care să fie admirate de cei ce vin la spectacole. Maistrul Popa și oamenii, lui, toți meseriași de clasă vor lăsa în urma lor lucrări minunate, trainice.

La Filiala din Brad, condusă de dl. ing. Vasile Savu, nu ne oprim decât câteva minute. Pe șantiere, la fața locului, este mai interesant. Ii găsim aici pe dnii Pașcalau și Codilă, care coordonează lucrările la noul punct termic și la extinderea unuia mai vechi. Ing. Iuliu Timofte sublinia:

— După cum lucrează oamenii noștri vor asigura brădenilor apă caldă și căldură înainte de termenele înscrise în contracte.

— La alimentarea cu apă a comunei Sântămăria-Orlea, la cele de canalizare, lucrările se desfășoară în bune condițiuni — intervine dl. Dorin Drăgoescu. Eu, fiind născut și crescut pe aceste meleaguri, vreau să le facem oamenilor lucruri temeinice. Așa cum vă spuneam cu câteva luni în urmă, firma „Metal Expres“, oamenii ei pot executa lucrări de orice fel, oriunde în județ și în țară.

— Ziceți de oameni. Cât câștigă, dl. Laurențiu Maier?

— Dl. patron Dorin Drăgoescu este un om cu sufletul deschis. Le cere oamenilor să-și facă datoria cât mai bine și le asigură venituri frumoase. Sunt foarte mulți oameni care iau lunar 500 000 de lei. Mai rețineți că fiecare angajat primește zilnic, gratuit, o masă caldă consistentă.

— Eu — intervine din nou patronul — mă ghidez după un principiu: angajez diferite lucrări — prin licitație, bineînțeles. Le spun apoi șefilor de formații, de fapt tuturor lucrătorilor ce anume avem de făcut, cum și în cât timp. Apoi începe treaba. Eu nu stau la spatele oamenilor să-i măn din urmă. Cât, cum și când muncesc oamenii nu are importanță. Dar atunci când o formație are de făcut o treabă, lucrează până seara, unii și sâmbăta și duminica, fără să le-o cer. Când termină ce și-a asumat, formația respectivă își ia banii.

GH. I. NEGREA
TRAIAN BONDOR

TRAIAN BONDOR

Într-o bună colaborare

În Sarmizegetusa aplicația Legii fondului funciar s-a încheiat în satul Breazova, unde s-au dat și titlurile de proprietate și se află spre finalizare în satul de reședință al comunei. Acest fapt se datorează, în primul rând, strădaniei depuse în mod constant și insistent de consiliul local și de primărie, care urmăresc ca oamenii să-și revină în drepturi, ca și participării la această acțiune de mare amploare și însemnătate a celor trei specialiști de la camera agricolă — soții Elena și Gheorghe Vrâncău și dna Luiza Lupescu. Dl. Adam Corui, primarul comunei, considera:

— Există o colaborare bună între noi și camera agricolă, nu numai în ce privește aplicarea Legii fondului funciar, ci și în alte domenii.

Cei trei specialiști agricoli participă efectiv la măsurarea pământului, la stingerea unor neînțelegeri ce apar între oameni. Așa se face că în localitate n-au apărut nemulțumiri de mare amploare care să atingă în fața instanțelor de judecată, iar oamenii își lucrează pământul cu price-

pere și hârnice. Îl lucrează cu animalele, dar sporește mereu numărul mașinilor și utilajelor agricole. Numărul de tractoare, de pildă a trecut de 30.



(Urmare din pag. 1)

Agricultura ne poate scoate din necazuri

sfârșitul acestui an să fie date circa 20 000 titluri de proprietate (dl. Iustin Vasiliu, director general al Direcției județene Hunedoara pentru agricultură și alimentație).

Avem probleme cu mistreții, cu lipsa reproducătorilor și cu curățatul pășunilor, care se împiedurec. Ar fi bine să se dea un preț mai bun pentru tăurași, pentru că alții mulți sunt sacrificați clandestin (Aurel Alic, primarul comunei Toplița).

Dacă cineva, acolo sus,

mai rușinează agricultura, să se gândească și la situația juridică a fostelor A.E.I., care mai există. De ce nu se gândește nimeni să capitalizeze și complexele pentru creșterea bovinelor și ovinelor? Dacă se promite ceva, cum este guvernul să aloce fondurile necesare, să se țină de cuvânt. Ceva trebuie schimbat în finanțare și creditare (dr. Mircea Surmei, agricultor, comuna Densus).

În organismele noi ale agriculturii să fie cuprinși

mai mulți țărani. Să fie reglementat mai judicios raportul de prețuri la grâu, sămânță și pâine, având în vedere că eu am primit 230 lei/kg, făcând și transportul la bază, dar pâinea vine în sat cu peste 1100 de lei/kg. Agromercurile să-și facă mai bine datoria, având în vedere că execută unele lucrări la tarife mari și nu de calitate (Ioan Crișan, agricultor din Sălciva).

Participanții la discuții au mai adus în atenție probleme legate de aplicarea

Părintele Ioachim Danciu își are parohia în satul Almașu Mic de Munte (Balșa). Este un om plin de viață, care nu pregetă nici o clipă să se ocupe de biserică în care oficiază duminică de duminică serviciul religios. Bun gospodar, părintele Ioachim Danciu este, deopotrivă, un om luminat, deschis, conștient că poate face mai mult pentru spiritualitatea locală. Gândul său de om cumpănit l-a îndemnat să amenajeze în propria casă o colecție etnografică în care să fie inclusă o mulțime de obiecte de mare preț în lumea satului hunedorean.

Intălnim icoane pe sticlă, unele având o vechime de secol XVIII. Numeroase sunt obiectele de ceramică, extrem de

interesante — căncele, blide cu două toarte vechi de peste un secol. Pentru Marea Unire de la Alba Iulia s-au confecționat, la acea vreme, căni

Alături de ceramică, țesăturile și obiectele de port ocupă un loc aparte. Reține atenția culmea cu tindeie, patul cu covoraș și perne, lada de zestre cu oprege, cătrânțoaie, ciupaguri, baticuri, broboade de cap, costume complete de femei și bărbați.

Impresionante sunt uneltele agricole specifice localității și zonei. Enumerăm câteva dintre acestea: imblăcii, teleasă, ceaclău, nelipsitele picioare pentru vremea rea.

În colecție mai pot fi întâlnite monede vechi, medalii, cutii de chibrituri și... Toate vorbesc despre aceeași pasiune a unui preot de sat, animator, deopotrivă, al vieții religioase și spirituale a localității. Tot respectul, dl. părinte!

MINELE BODEA

Un preot de sat

impodobite cu Tricolor. Ei bine, părintele Ioachim Danciu posedă și expune patru astfel de căni impodobite cu Tricolor, impresionante, fără îndoielă, pentru semnificația lor și modul în care au fost gândite și concepute. Mai sunt expuse blide de diverse forme, ulcioare de apă ș.a.

Dureri de cap pentru săteni

PORUMBUL ÎN PERICOL

După ce au fost atinse de secetă, aceasta afectând negativ recolta, acum porumbul este „bântuit“ de tot felul de vizitatori. Unde nu sunt mistreți, cum este cazul lanurilor din jurul orașelor, spre exemplu, apar culegătorii nepoftiți. Mai ales când ies din schimburi de pe la fabricile din Orăștie, unii dau iama în lanuri și amenințându-i pe cei ce se încumetă să mai facă pauză că îi „scaldă-n“ Mureș, își burdușesc sacosele.

Este un mare păcat să fie dijmuită munca cinstită a producătorilor agricoli, chiar dacă sunt ei individuali. O fi oare furtul un obicei incurabil la români?

SPRIJIN PROMIS

Răspunzând sesizărilor agricultorilor din mai multe zone ale județului unde mistreții își cam fac de cap cu porumbul, dl. director al Filialei Sîlvice Deva și-a exprimat disponibilitatea să contribuie la limitarea pagubelor. În acest sens, pe lângă sesizarea oportună a cazurilor de „invazie“ se pot organiza goane sau chiar vânători în tot timpul anului, neexistând nici un interes să fie menținut un efectiv de mistreți mai mare decât cel critic admisibil.

SAREA BULGARI

Dl. Ioan David, crescător de animale din Crișcior, s-a prezentat la redacție pentru a ne expune o mare durere a oamenilor de la sate, fapt ce ni s-a confirmat și din alte zone. Este vorba despre asigurarea sării bulgări necesară animalelor, produs care lipsește cu desăvârșire de multă vreme din magazinele sătești. Cum cooperarea de consum nu mai este interesată să blocheze fonduri bănești în această marfă, animalele sunt puse la regim fără sare. Așa se întâmplă cu bovinele și cu ovinele în special. Cum și transportul este mai scump

aproape decât sarea, este greu de presupus că fiecare crescător de animale se poate deplasa până la salină să-și asigure cantitățile de care are nevoie în gospodărie.

Problema are totuși o soluție. Dl. ing. Romeo Korb, director la Direcția județeană pentru agricultură și alimentație, ne-a spus că prin centrele agricole locale se poate stabili necesarul pe localități și, contra cost, se asigură mijloace de transport pentru ca din nici o localitate să nu lipsească sarea bulgări.

DRUMURI IMPRACTICABILE

Ploile torențiale și inundațiile ce au avut loc pe Valea Grădiștei au stricat multe drumuri și poduri din zonă, făcându-le impracticabile.

Dacă nu se înțelege necesitatea ca acum să fie asigurate fonduri și măsuri pentru refacerea stricăciunilor, la eventualele fenomene naturale de proporție, se amplifică rușturile și dărâmurile, ceea ce este un semnal de alarmă care trebuie luat și înțeles ca atare de către factorii responsabili.

NICOLAE TIRCOS

Mobilă de Brad la export

(Urmare din pag. 1)

nu sunt ușor de suportat și care ne afectează în mod direct activitatea.

— Pentru că ați amintit de o restrângere de activitate, care au fost implicațiile asupra personalului?

Legii 18/1991, în special cu referire la păduri, asigurarea semințelor și desfășurarea campaniei de toamnă, finanțarea agriculturii, acordarea de credite cu dobândă subvenționată și agricultorilor participulari, dezvoltarea activității de agroturism, asigurarea de facilități locuitorilor din zonele montane.

Activitatea curentă a Consiliului consultativ al agriculturii din județul nostru este condusă de un comitet director și un birou permanent, care-l au la conducere pe dl. ing. Iustin Vasiliu.

— În anii 1989—1990, în secția noastră din Brad își desfășurau activitatea aproximativ 220 de salariați, pentru că în prezent să mai lucreze doar 105 persoane. Ceea ce este îngrijorător o reprezintă creșterea prețurilor la materiile prime, creșterea de câteva sute de ori, de unde rezultă și prețurile mari ale produselor noastre. Cred că undeva s-a greșit, dându-se mână liberă unor producători — un mobilier este rezultat al 70—80 de subsamblă —, care fiind nu în puține cazuri unici pe piață și-au fixat prețurile care le-au convenit. Ne străduim pentru viitor să extindem exportul precum și producția pentru piața internă pentru a ne menține cel puțin la nivelul actual, deși dificultățile cu care ne confruntăm în segmentul nostru de activitate sunt o consecință a ceea ce se întâmplă în economia națională.

(Urmare din pag. 1)

Conferințe de presă

sa indeplinind, la data respectivă, funcția de prefect al județului.

Răspunsul domnului prefect Georget Răican a fost următorul: „Că dânsul n-a fost confruntat cu electoratul așa este. Dar se pare că din acest punct de vedere este un vid legislativ”.

S-au adresat întrebări despre răspunderea prefecturii și a prefectului ca instituții ale statului pentru preîntâmpinarea luării de către Consiliul Județean a unor măsuri de cheltuire a banului public cu încălcarea legii.

Răspunsul dlui prefect: „La noi nu au venit toate hotărârile consiliului, ba mai mult, Camera de Conturi a descoperit falsuri; în actele financiare ale sale”.

Conferința de presă a președintelui suspendat, dl. Costel Alic, a avut ca dominantă eforturile domniei sale de a convinge presa despre totala sa nevinovăție ca și despre bunele intenții care l-au condus

în toate actele decizionale.

Domnia sa socotește măsura suspendării nelegală și neconstituțională și, în consecință, împotriva ei s-a adresat cu sesizare secției de Contencios Administrativ a Curții de Apel.

Foarte multe dintre întrebările ziariștilor s-au axat pe două din acțiunile președintelui, interpretate ca deturnare de fonduri de către echipa de control a camerei de conturi. Este vorba despre achiziționarea de către Regia Județeană de Drumuri și Poduri a unor utilaje terasiere incomplete și neperformante, din credite de la buget și cu interpunerea pe circuit a unei firme particulare, și de achiziționarea unui autoturism Mercedes 190 D, prin intermediul firmei furnizoare a utilajelor terasiere (pe care dl. Costel Alic le socotește înalt performante și una dintre cele mai bune a-

faceri pe care a încheiat-o DJDP — RA cu medierea dumisale).

Întrebările ziarului nostru în legătură cu aceste date ale problemei au fost clare: dacă s-a achitat sau nu acel autoturism prin virament sau cash, dacă s-au plătit sau nu utilajele terasiere care au sosit în țară și dacă acestea produc ceva.

Răspunsul dlui Costel Alic în cazul Mercedesului ne-a orientat către pielea ursului din pădure: „Nu plătim acest Mercedes din buget. Îl plătim dintr-o linie de credit nerambursabil, — pe care partenerii noștri, de dialog (în cadrul ARE n.n.) s-au oferit să o deschidă pentru dotarea instituțiilor administrației locale din județ sau a celor pendinte de acestea”.

Acea linie de creditare s-a dovedit a fi, deocamdată, doar o promisiune, iar cheltuielile care deja s-au făcut pentru dotarea instituțiilor administrației de stat „la nivel european” în contul ipoteticei linii de creditare, rămân să fie justificate.

În legătură cu utilajele

terasiere dl. Costel Alic a răspuns: „Contractul pentru aceste utilaje se derulează pe parcursul anilor 1992—1996. Ele sunt o parte în țară (în valoare de aproape 1,8 milioane dolari), celelalte urmând să sosească în Deva la sfârșitul lunii septembrie. Ele pot funcționa și separat și împreună. Până acum au produs în valoare de peste 600 milioane de lei”.

Acuzațiile dlui Alic au fost că ingerințe din afară au perturbat derularea normală a acestui contract. Cât despre comisionul pe care se bănuiește a fi fost încasat de firma particulară care a asigurat plata în valută a utilajelor deja achiziționate, domnia sa a spus: „În acest contract de la început am plecat cu „Electron” (firma creditoare cu valută n.n.) fără nici un fel de comision.

Indiferent de rezultatul cercetărilor, eu îmi voi da demisia — a spus dl. președinte suspendat”.

Și uite așa, am aflat și noi ce mare filantrop este firma „Electron”!

Asta a fost pe scurt, la cele două conferințe de presă, care au consumat în total cinci ore din timpul ziariștilor.

AVANCRONICĂ FOTBALISTICĂ

Campionatul Diviziei Naționale se reia mâine cu meciurile celei de-a patra etape cu numai 7 partide intrucat Rapid — U.T.A. și Dinamo — Gloria Bistrița se dispută azi. Sunt de reținut întâlnirile directe „U” Cluj — Steaua, Universitatea Craiova — F.C. Argeș, Oțelul — Progresul, Farul — Electroputere, care se anunță a fi echilibrate în care se poate înregistra orice rezultat.

În Divizia A, seria a II-a, reprezentanțele județului nostru, F.C. Corvinul Hunedoara și Jiul Petroșani, își dispută meciurile din etapa a III-a pe terenurile proprii. Hunedoreni primesc replica fotbaliștilor de la Phoenix Baia Mare. Oaspeții au început destul de greu. După ce au fost învinși la scor (4—0) în prima etapă la Medias, în următoarea partidă, acasă, nu au obținut decât o remiză (1—1) cu Unirea Dej. Asta nu înseamnă că la Hunedoara sunt dinainte învinși. De fapt și Corvinul, conducerea tehnică privesc cu toată seriozitatea fiecare partidă. După meciul de cupă de miercuri, Corvinul a jucat în deplasare cu Laminorul Nădlac, pregătirea a continuat sub exigenta îndrumare a profesorului Remus Vlad, și nu punem nici o clipă la îndoială victoria hunedorenilor.

Jiul Petroșani, după una caldă — a învins acasă cu 2—0 pe C.F.R. Timișoara, a pierdut cu 4—0 la Tractorul Brașov, echipă ce are la cârma sa ca antrenor pe Paul Enache (fost la F.C. Brașov) și care are gânduri mari în actualul campionat. A fost totuși surprinzător scorul la care a pierdut Jiul. Măine, la Petroșani, Jiul poate obține cele trei puncte în fața brașovenilor de la I.C.I.M., o echipă destul de incomodă și în deplasare.

În etapa a V-a a Campionatului Diviziei C — faza județeană, derby-ul etapei va avea loc la Aninoasa. Formația Minerul întâlnește pe Mureșul Deva. Ambele echipe se află în lupta pentru primul loc. Cele două formații s-au pregătit cu toată seriozitatea pentru acest joc foarte important pentru locurile acestor două formații în clasament. Acum, Minerul Aninoasa se află pe locul 2 cu 12 puncte (golaveraj 7—0, singura echipă din județ care n-a primit încă gol), iar Mureșul Deva este pe locul 3 cu 10 puncte și golaveraj 9—2. Un meci ce merită a fi văzut. Cum e cazul și la Certej (Minerul — Min. St. Vulcan) ce este pe locul 4 cu 9 puncte. Nu credem că experimentata echipă din Certej — lider în clasament — scapă prilejul de a mai acumula 3 puncte. Minerul Ghelari — în puternică revenire de formă joacă acasă cu Jiul Petrila, mult schimbată în bine în acest campionat cu „jiulistul” Adi Coșereanu, antrenor principal. Sunt și partide în care oaspeții pot produce surprize cum sunt cele, dintre Favor Orăștie — Victoria Călan, E.G.C.L. Călan — Min. Teliuc sau C.F.R. Simeria — Aurul Brad. Însă, cum bine știm, nici un meci nu este dinainte jucat. Așa că o să vedem ce „iese” duminică, la prânz.

SABIN CERBU

DEVASAT

VINERI, 9. 09. 1994

10,00 Emisiunea din seara precedentă (reluare); 11,25 Film artistic: Paetul Holcroft (reluare); 13,10 Anunțuri, publicitate (videotext); 18,00 Deschiderea emisiunii de după-amiază; 18,05 Știința, în slujba oamenilor — do-

cumentar TV — Worldnet; 18,19 Avangarda filmelor la Devasat; 18,25 Un concert pe săptămână: „Concertul pentru pian și orchestră” de George Gerschwin. La pian: Rudolf Buchbinder; 19,00 Anunțuri, publicitate; 21,00 Tele-magazinul sfârșitul de săptămână; 23,00 Film artistic: Jacknife. Cu: Robert de Niro, Ed Harris.

Noi și bunurile de folosință îndelungată

Cu amabilitatea dlui ec. Zevedei Ștef, directorul Direcției Județene de Statistică, am sintetizat câteva date privind dotarea populației cu bunuri de folosință îndelungată, menționând că, la începutul acestui an, județul nostru se situa, cu puține excepții, peste media existentă pe țară.

Astfel, în ceea ce privește dotarea cu aparate de radio la 100 de gospodării, în județul nostru existau 108,2 receptoare. Mai bine se situează dotarea în București, în județele Timiș și Arad, iar cu mult sub media pe țară — 94,6 — se găsesc gospodăriile din județele Ialomița, Călărași, Tulcea și Botoșani. Tot la 100 de gospodării, în județul nostru reveneau 67,6 televizoare, precum și 22,7 autoturisme. Sub aspectul dotării cu autoturisme, o situație mai favo-

rabilă există în județele Mureș, Sibiu, Cluj și în Capitală.

Prezintă, de asemenea, interes și numărul de posturi telefonice instalate la abonații din județul nostru, raportarea făcându-se tot la 100 de gospodării, acestea având 27,2 abonamente. Datele statistice reliefează că peste media pe țară sunt județele Sibiu, Cluj, Brașov, Constanța și, bineînțeles, Capitala. Cele mai puține abonamente se înregistrează în județele Olt, Teleorman, Giurgiu, Botoșani ș.a., unde există un telefon la mai mult de 5 familii. Firește, datele respective pun în evidență o serie de elemente legate de puterea de cumpărare a populației, precum și de unele conjuncturi mai mult sau mai puțin favorabile, generate de trecerea la economia de piață. (Nicolae Tircob)

RADIO DEVA

VINERI, 9. 09. 1994

0,00 Vocea Americii; 6,30 Maraton matinal; 9,00 Buletin de știri; 9,05 Morning music; 11,00 Mica publicitate radio; 12,00 Rondul de seară; 22,00 Buletin de știri; night; 24,00 V.O.A.E.

13,05 Mica publicitate radio; 14,00 BBC; 14,30 Country show; 16,00 Sport și muzică; 16,30 Radiomagazin de vineri; 17,00 Buletin de știri; 17,05 Mica publicitate radio; 17,15 Radiomagazin de vineri; 18,00 BBC; 19,00 Rondul de seară; 21,00 BBC; 21,30 Rondul de seară; 22,00 Buletin de știri; 22,05 Blue

UNIVERSITATEA „SPIRU HARET” BLAJ

Organizează admitere în ziua de 18 septembrie 1994 la:

- Facultatea de istorie-geografie
 - Facultatea de științe agricole, specializare management agricol
 - Colegiul univ. de contabilitate, comerț și turism, specializare contabilitate
 - Colegiul univ. pedagogic de institutori
- Candidații respinși la alte facultăți cu medii peste 5 se pot înscrie fără examen de admitere.

Informații la sediul Universității Blaj, tel. 058/711258.

DEVA, Bd. Decebal Bl. 22

NOU! FOTO Miran 5 SRL

Doriți să vă economisiți banii?
Doriți să vă economisiți timpul?
Doriți o amintire în mai puțin de o oră?

DOAR NOI!
în colaborare cu cele mai prestigioase firme internaționale din domeniul foto, vă putem îndeplini aceste dorințe!

- * Developări filme color toate tipurile,
- * Fotografii color - dimensiuni diferite
- * Fotografii tip POLAROID

Pentru profesioniști:
REDUCERI DE PREȚURI

S.C. KARINA IMPEX SRL DEVA

OFERĂ SPRE VANZARE EN GROS :

- produse cosmetice și de igienă, produse de concernul

COLGATE PALMOLIVE

- produse cosmetice produse de S.C. MIRAJ S.A. BUCUREȘTI
- produsele firmei ASTRA — CEHIA

Produsele oferite au adaos comercial zero și se pot cumpăra din depozitul situat în DEVA, cartier GOJDU, str. Alcea Pescarilor, punctul termic nr. 1.

Program de lucru : zilnic 9—17.

REGIA AUTONOMĂ DE GOSPODARIE COMUNALĂ ȘI LOCATIVĂ BRAD

str. Vinătorilor nr. 49, județul Hunedoara, organizează

CONCURS DE SELECȚIE pentru postul de MANAGER

în conformitate cu Legea nr. 66/1993, pentru data de 14 octombrie 1994 la sediul Consiliului Local Brad.

Cererea de ofertă, criteriile de selecție precum și celelalte documente stabilite prin lege se pot consulta începând cu data de 12 septembrie 1994, la sediul RAGCL BRAD.

S.C. ELVILA IMPORT — EXPORT SRL DEVA

str. M. Eminescu, nr. 24

Vinde en gros, la prețuri fără concurență :

- BĂUTURI ALCOOLICE (vodcă, rom, lichioruri, bere Hopphen — Baia Mare etc.)
- PRODUSELE FIRMEI „PEPSI” (Pepsi și Mirinda 1/4, Pepsi—Mirinda—7 UP 2 litri și 330 ml)
- MARGARINA Lincio 500 gr
- DROJDIE import Franța și Turcia (proaspătă și comprimată, calitate deosebită)
- ULEI import (90136)

FRESCO

prin reprezentanța Hunedoara

- dozatoare sucuri (superconcentrate)
- mașini înghețată ; vitrine frigorifice
- refrigeratoare bere
- mașini paste făinoase

Hunedoara, str. N. Bălcescu, nr. 1 Poli-clinica cu plată, et. 3, tel. 054/712832.

Mica PUBLICITATE

FELICITARE

• La mulți ani, pentru Marc Victoria din Băița, la împlinirea vârstei de 39 ani, din partea soțului Costică și a fiicei Luminița. (90525)

VANZARI — CUMPARARI

• S.C. Monica S.R.L. Brad vinde en gros haine import Olanda, sortate și nesortate, de sezon, la 3029 lei/kg, inclusiv TVA, uleiuri și unsoari Speedoil de înaltă performanță, pentru motoare Diesel și cu benzină, BMW 518, IFA izotermă 6 tone, preturi foarte avantajoase. Tel. 054/650961, după ora 19. (10024)

• Vând grâu. Tel. 619476.
• Vând apartament etaj IV, bloc 40, strada Mincului și Ford Taunus. Tel. 622885. (96143)
• Vând Dacia 1300 neînmatriculată, în stare de funcționare, pentru piese de schimb, 624515, 629116.
• Vând casă, drujbă, plăci azbociment, butelie mare. Tel. 615107. (90503)
• Vând IMS 461, stare perfectă, motor D. 115 (și dezmembrat), motor tăiat lemne autoportant, cu motor D. 115. Carașcă Ionel, Oraștie, str. Pandurilor, nr. 7, tel. 642798. (90533)
• Vând garsonieră Mioara, tel. 629768, după ora 16. (90526)

S.C. „RETEZATUL“ S.A. DEVA

Str. Depozitelor, nr. 11, județul Hunedoara

Organizează concurs de selecție pentru ocuparea postului de

MANAGER

Conform prevederilor Legii nr. 66/1993 și N.M. 1/1994.

Candidații vor depune ofertele și documentele necesare în plic închis și sigilat, la sediul societății comerciale „Retezatul“ S.A. Deva, str. Depozitelor, nr. 11, în termen de 30 zile de la ultima publicare a prezentului anunț. (90147)

DIRECȚIA SANITARĂ VETERINARĂ A JUDEȚULUI HUNEDOARA — DEVA

Str. 22 Decembrie, nr. 226, tel. 625500, 621145.

Organizează în data de 26 septembrie 1994, ora 10, concurs pentru ocuparea următoarelor posturi vacante:

- Contabil șef
- Consilier juridic
- Tehnician constructor
- Șofer
- Funcționar dactilograf
- Medici veterinari

Condițiile de participare sunt afișate la sediul unității. (CEC)

• Vând garaj metalic demontabil, tel. 611399. (90524)

• Vând instalație sifon austriacă și remorcă auto tip rulotă (500 kg). Tel. 651205. (90523)

• Vând urgent apartament două camere, preț convenabil, Deva, Dacia, bl. 26, sc. 2, ap. 38, etaj IV. Relații după ora 15. (90520)

• Vând casă mare, dependințe, încălzire centrală, telefon, trifazic, grădină. Sântandrei, 63. (90518)

• S.C. vinde teren extravilan în suprafață de 1,78 ha, la șoseaua națională, deschidere 50 m, vinde bus Volkswagen, an fabricație 1988, preț acceptabil. Informații tel. 661626, 660285. (90519)

• Vând cartofi (la cantități peste 3 tone asigur transport). Relații la tel. 067/341128, după ora 15. (90372)

• Vând mașină tricotate electrică nouă, cu cartela Singer, mașini de cusut, televizoare. Tel. 618463. (90501)

• Vând urgent casă cu grădină și anexe, teren arabil 56 ari. Cristur, nr. 122 C, tel. 671578. (10096)

• Vând urgent apartament două camere, mașină scris, combină muzicală. Tel. 628698, 623870, după ora 16,30. (90438)

• Vând Renault Fuego. 1600 cmc, negru, cu spoilere, înmatriculat, motor, cutie viteze, arcuri etc. de rezervă, preț 3500 DM, preiau contract garsonieră. Relații tel. 616415. (90538)

• Vând apartament două camere sau schimb cu casă la țară, tel. 628363. (90539)

• Vând apartament 3 camere, confort I, decomandate, zonă centrală. Brad, tel. 650170. (9574)

• Vând Opel Kadett Diesel, fabricat 1987, ultimul model, vama plătită, 4 uși, preț 5000 DM. Vând Audi 80 benzină, 4 uși, fabricat 1984, vama plătită, preț 3000 DM, stare bună. Tel. 625707. (90451)

• Vând en gros haine import nesortate, preț 2714 lei/kg (TVA inclus), 627929. (90541)

• Vând prune și ofer de închiriat pășune pentru oi, urgent, Hațeg, tel. 770085. (90461)

• Vând convenabil motor Dacia 1410, tel. 714385, după ora 18. (9130)

• Vând sau închiriez chioșc, Piața Obor, preț negociabil. Tel. 711955. (9129)

• Vând avantajos casă cu etaj, garaj, gaz, nefinisată. Hunedoara, str. Funicularului, nr. 3. (91260)

• Vând calculator P.C. 286, talon VW, microbuz. Cumpăr motor VW Transporter, 2000 cmc. Tel. 712748. (9127)

3^{to}
T.V.DEVA

ANUNȚĂ

Reluarea emisiunilor pe emițătorul propriu (canal 21 VHF).

Prima emisiune va fi transmisă vineri, 16 septembrie, ora 19,00. Până la această dată, TV Deva emite non-stop în regim de probă. Informații suplimentare la telefon 604240.

S.C. „CONDOR“ S.A. S.U.T. — DEVA

Str. Depozitelor, nr. 21.

ANGAJEAZA

- 1 tinichigiu auto
 - 2 cond. auto — categ. B, C, D și E
 - 1 electrician instalații forță
- Informații: tel. 626157, int. 16, 626158.

SOCIETATE COMERCIALĂ DIN ALBA IULIA

VINDE

TABLĂ ZINCATĂ de 0,5 x 1000 x 2000 mm

CALITATE ȘI AMBALAJ EXPORT

Tel. 058/830938

(90135)

NOU!

S.C. SCORPION S.R.L.

din Hunedoara, str. Constantin Bursan, nr. 1

Vă oferă en gros:

- PULPE DE PUI S.U.A., la prețul de 3000 lei/kg.
- Telefon 717439. (090105)

PIERDERI

• Pierdut certificat de calificare nr. 5612, pe numele Rădos Marioara, eliberat de Drum Nou Hunedoara. Il declar nul. (9124)

INCHIRIERI

• Închiriez drujbă italiană, mașină de scris germană, aparat electric sudură german. Tel. 651093. (1529576)

• Caut apartament (garsonieră) de închiriat. Tel. 612028. (90528)

• Ofer spre închiriere apartament două camere. Informații tel. 616361, după ora 13. (90529)

• Caut asociere, posed spațiu. Tel. 620661, după ora 16. (90533)

OFERTE DE SERVICII

• Mișu Luppa anunță excursie Polonia, duminică, 11 septembrie, 40.000 lei și Turcia, duminică 18 septembrie, 50.000 lei. Tel. 612166. (90132)

• Imprumuturi în lei la Casa de amanet Simeria, zilnic 8—12, 15—17. Tel. 661721. (90530)

• S.C. Arda Prod Com S.R.L. Simeria, cu sediul în Simeria, str. Streiului, nr. 2, angajează ospătari și bucătari. Tel. 661366. (90433)

IN ATENȚIA CITITORILOR

Începând de azi, 9 septembrie 1994, ziarul „Cuvântul liber“ se pune în vânzare și la Tutingeria din Deva, str. Kogălniceanu, aparținând „S.C. PREST COM FAVORIT“ SRL Deva.

IN ATENȚIA AGENȚILOR ECONOMICI!

Direcția generală a finanțelor publice și controlului financiar de stat, prin Serviciul bilanțuri, vinde agenților economici lucrarea „NOILE REGLEMENTĂRI PRIVIND AMORTIZAREA CAPITALULUI IMOBILIZAT ÎN ACTIVE CORPORALE ȘI NECORPORALE“.

Lucrarea cuprinde toate actele normative în formă finală aprobate, inclusiv catalogul cu duratele normale de funcționare și clasificarea mijloacelor fixe. Prețul lucrării este de 3.000 lei.

SOCIETATE PROFIL CONSTRUCTII

ANGAJEAZA:

- INGINER CONSTRUCTOR, absolvent 1994 — 2;
 - ARHITECT, absolvent 1994 — 1;
 - ECONOMIST FINANȚE CONTABILITATE — 1;
 - DULGHER, ultima categorie de calificare — 2;
 - MOZAIICAR, ultima categorie de calificare — 1;
 - SUDOR ELECTRIC-AUTOTEN, autorizat cu panson — 1;
 - ZUGRAV, ultima categorie de calificare — 1;
 - NECALIFICAȚI — 4.
- Informații la telefon 613370, între orele 9—11. (CEC)

S.C. 4 AS PRODIMP X SRL DEVA

OFERA SPRE VÂNZARE

FABRICI DE BERE tip KALTENECKER, cu capacitate între 650—1300 l/zi la prețuri și condiții avantajoase.

• PREȚURILE DE VÂNZARE conțin și următoarele servicii:

- asigurarea proiectării pentru instalarea fabricii de bere;
- transportul întregii instalații la destinație.
- montarea instalațiilor și predarea lor la cheie.

• SE ASIGURA:

- un an garanție pentru piesele în mișcare;
- cinci ani garanție pentru rezervoare;
- zece ani piese de schimb;
- rețeta de fabricație a berii.

Informații și alte relații suplimentare la sediul firmei, str. B. Șt. Delavrancea, nr. 13, ap. 5 — Deva sau la telefon: 612145 și telefax: 613668.

S.C. ARDELEAN SRL DEVA

VINDE EN GROS

- hârtie igienică — 156+TVA
 - detergenți — 975+TVA
- Deva, str. Horia 172, tel. 618879. (189)